

★南辕北辙  
□俞璐洋

## 意外惊喜



由于工作性质特殊,我基本上没有休息日,已经很长时间没回老家看看了。

母亲节到来的前一天,我特意向领导请了一天的假,我想回家给老妈一个意外的惊喜!

母亲节那天,我一起床就拨通了老妈的手机,假装很无奈地说:“妈,这个星期我们还是不休息,估计又不能回去了!”电话那头老妈叹了口气说:“没关系,我都习惯了。”

挂了电话我暗自偷笑,脑海中浮现出当我突然出现在老妈面前时,她那种惊讶的表情。我匆匆收拾好

★啼笑皆非  
□王吴军

## 看电视

我把95岁的奶奶从乡下接到城里,住到我家,我想在她跟前好好尽孝心,让她操劳一生的她享几天清福。每天我总是换着花样给奶奶做各种她爱吃的饭菜,一有时间,我还常常陪着奶奶看电视,让她开心。

那天晚饭后,我扶奶奶坐在沙发上,把电视打开,坐下来一边和奶奶说话,一边看电视。奶奶很高兴,不住地笑着。这时,电视里开始播放音乐节目,一个女歌手的手里拿着一个话筒,边

唱边扭,犹如春风里妩媚摆动的杨柳,表演得非常投入。奶奶毕竟年岁大了,她瞅着电视看了很大一会儿,大概是看不真切女歌手的手里拿着的话筒究竟是什么,可能她也看不懂,就对我说:“你看电视里的那个闺女可真嘴馋,唱就唱跳就跳呗,手里拿个大鸡腿放在嘴边,还不停地在啃,你说你要吃鸡腿回家去吃,在这里不是丢人现眼吗?也不知道这是谁家的闺女,真没规矩!”

★后生可畏  
□张本科

## 您真年轻

星期天下午,女儿燕燕和几个同学在客厅玩,我去送水果,一个小女孩看看我,吃惊地说:“噢!阿姨,您真年轻!”另一个小女孩接过话茬:“是啊,阿姨,您看起来比实际年龄年轻多了。”第三个小女孩接着说:“阿姨,您是怎么保养的啊?我妈比您年龄小,但看起来还没您年轻呢!”

我被她们几个夸得心里乐开了花,说实话,这么多年来,还真没人夸我年轻。我刚要解释点什么,女儿抢着说:“其实我妈也没什么保养秘籍,只不过心态比较好,遇到我考不及格这样的事也不生气。妈妈是不是?”我赶忙说:“是啊是啊,一次考不好,下次努力就是了,

生什么气啊!”其实我心里清楚,女儿要是考不到前3名,我就会大发雷霆。

女儿的同学走后,她问我:“妈,您刚才是不是说我考不及格也不生气?”我点点头。女儿拿出成绩单怯怯地递给我,上面的数字让我欲哭无泪:59。我刚要发火,突然想起刚才说过的话,只好忍住了。

昨天去开家长会,跟一位家长闲聊,说到年龄,那位家长说:“你是燕燕妈吧,几天前我女儿到你家玩,还夸您年轻呢!”我笑笑,她接着说:“听您女儿说您今年43岁了,不过心气,你只有35岁!”“啊?我……”我想告诉她今年我刚30岁,却怎么也说不出口。

★弄巧成拙  
□薛广东

## 礼貌

年后,我随二叔来到了郑州,我没有在二叔的工地上打工,仗着读过几年书,我一心想找个体面的工作。一天,看到一家宾馆在招聘秘书,我便报了名。虽然只有高中学历,但我在老家县报上发表过的几十篇新闻稿起到了作用,负责招聘的人看了我的剪报后,叫我第二天直接参加面试。我把这个好消息告诉二叔,二叔听了很高兴。他向工友们为我借来西服、领带,并再三叮嘱我:参加面试时一定要得有礼貌!

第二天,包装一新的我走进了那家宾馆。一进面试的房间,我就毕恭毕

敬地向各位考官鞠了个九十度的躬。考官们提问时,为了显得自己很懂礼貌,我每次总是站起来向提问者鞠一个躬,然后再回答问题。房间里坐着五位考官,他们向我提了包括姓名、年龄等许多问题,每回答一个问题,我就鞠一个躬。到最后,我也记不清自己到底鞠了多少个躬。

不过很幸运,我被录用了。报到那天,宾馆老总拍着我的肩膀说:“小兄弟,虽然你有才华,但大家都说你最懂礼貌,鞠躬水平超一流。我看,你就站在宾馆门口的电动门旁,向来的每位客人鞠躬,然后说句欢迎光临,好不好?”

★至爱亲情  
□李振

## 母亲节礼物

妈妈退休在家,依然操劳辛苦。

去年母亲节那一天,我想送老妈一样礼物,可挑来拣去都不能使我惊喜满意,结果母亲节像往常一样过去了。

过去了好几天,虽然礼物没送成,我觉得礼未到而心意要到,于是我忍不住说:“妈妈,母亲节那一天,我本想送你一样礼物的,可是……”

没想到老妈很认真,手一伸,微笑着说:“礼物呢?”我连忙改变一下主意,故意说:“我送了的,您老人家没收到?”老妈落寞地将摊开的空手收了回去。

我知道老妈不开心

了,嘿嘿一笑,又宽慰她说:“我送的是一个微笑呀!”老妈一听乐了,说:“那算什么礼物啊,那天你对我微笑了吗?”

当晚,妹妹下班,听说我送老妈礼物,来了精神,一定要看是什么贵重物品。老妈向她耳语说:“一个微笑。”妹妹也被逗乐了,她一字一顿地说:“我过生日什么的,你要送我微笑当礼物,哼!”

乐完之后,一段沉默平静,最后老妈叹了口气,以平缓的口气说:“其实每年的母亲节远不比过年过寿,我哪需要什么礼物呀,你们下了班,陪我说说话,比过什么节,送什么东西都好。”

★童心灿烂  
□绿色橡树

## 我从哪里来



黄金周期间,哥嫂带着小侄子来城里玩。8岁的小侄子见到我特别高兴,非要我带他去公园玩,我闲着也是闲着,就带他到紫荆山公园转悠。一帮小孩在那里玩气球,小家伙也过去凑热闹,我远远地看着他们。

一会儿,小侄子回来了,垂头丧气地问我:“叔叔,我从哪来的?”我想不到小家伙会问这么敏感的问题,也真是,哥嫂也不把这些

知识早点告诉孩子。既然如此,我就替哥嫂为侄儿补课吧!于是,我把从男女结婚到孩子出生的过程详细地给小家伙讲了一遍。讲完了,小侄子歪着脑袋,讷讷地问我:“叔叔,我来的这么复杂啊!”我说:“是啊!人都是这么来的,你怎么突然问叔叔这个问题呢?”小侄子扑到我怀里说:“刚才的小朋友说他是从北京来的,所以我也想知道我从哪来的!” 孙昱图

### 有了一个儿子

刚刚写下这个标题,心已化作了一汪清水。

1990年3月20日早上8时30分我生下他。在其后的24小时内,我含着眼泪,对每一个来探望我的、还没生过孩子的女人用低沉而真诚的声音说:“千万、千万别生孩子,实在是太疼了!”

第三天,我已经可以下地吃饭,盼星星盼月亮般地盼着那辆躺着十几个新生儿的推车。走廊里惊天动地的哭声一起,他们就来了,那是我幸福的时刻。

我开始感受做母亲。我开始发现母亲的血压根儿就是和孩子连在一起的。两个礼拜以后,我的伤口不疼了,我开始问英达我们是否可以再生一个。

儿子乳名“巴图”,在满语中是“英雄”、“勇士”的意思。一开始不好意思把这个名字告诉那些问我“儿子叫什么”的人,我认为他们一定会想起烤羊肉串的。可英达执意起这个名字,并应允我孩子上学以后起个“学名”。

# 宋丹丹情感自述(十一)

本书原名《幸福深处》。宋丹丹在书中讲述了自己的初恋和婚姻,对亲情和友情的记述也在书中占据了相当的篇幅。她的父母、兄弟姐妹和孩子们都是最可爱的主角,甚至先生的前妻也是她的知心密友。他们的日子其乐融融,读来令人开怀而温暖。同时,她还为她演艺生涯中最重要的朋友——黄宏、赵本山、濮存昕——倾注了很多的笔墨和真情。

巴图9个月会走路,可两岁多了还不会说话。我曾经十分担心,但我妈总安慰我说:“贵人语迟。”

有一天晚上,我坐在床上叠衣服,电视里在播放新闻,小阿姨在洗脚,巴图在玩玩具。当播音员字正腔圆地说“新闻节目就播送到这里”时,一个幼嫩的声音接上:“谢谢搜按(收看)。”我们都愣住了。然后,我大笑着把儿子抱起来:“再说一遍,再说一遍,巴图!”

“谢谢搜按,谢谢搜按。”巴图笑着。能想象吗?一个从不会说话的孩子,第一句就说了四个字!我抱着他跑进客厅,对正在看报的他

爷爷高声宣布:“我的儿子,天才!”

巴图3岁的时候,我发现他第一次出现了“品质”问题。

那天下午小阿姨和我带他一起去自由市场买菜,市场上除了蔬菜水果还有许多其他东西:玩具、画书和各类日用品。那时候巴图已经很喜欢让阿姨或我每天给他读画书了,所以在一个卖书的地摊前,他停住,向小阿姨申请买一本。小阿姨对他说:“管妈妈要,妈妈有钱!”

“妈妈,我要这个!”他指着那本精装的连环画书。那么肯定、那么理直气壮,仿佛无论他的手指向什么,妈

妈都可以随时掏钱。

“不行。”我说,“这本书太贵了,妈妈需要考虑,可能你得等到妈妈下个月发工资。”我想我不能让他感觉到想要什么都唾手可得。

他“哇”地一声大哭起来,然后坐在了地上。这是我所想到的最坏的结果,是成年人对孩子最反感的事情之一。事实上他在跟我较量。

“不要理他!”我对小阿姨说,“我们走。”我们走了,我警告小阿姨不许回头。不到30米,巴图的哭声逐渐小了下来,然后没了声音。大约走出有50米了,我回过头看见他在我们后面快步跟上来。

“我得跟你谈谈!”我的

长江文艺出版社



表情非常严肃,我没再看他,也没再多说话。

回到家,我把他叫到小书房,关好房门,好像害怕别人听到。我像对待成年人那样开始给我的孩子上“第一课”。

两个星期以后他就要上幼儿园了,为了锻炼他的生活能力,我们决定让他上整托。一个星期六,我带他去买衣服,我想这是我儿子“走向社会”的开始,应该让他觉得体面一些,应该让他觉得很“正式”。

我们来到国贸地下卖童装的地方,童装和玩具的柜台是挨在一起的。我正在挑衣服,听见巴图叫我,手里拿

着一只毛茸茸的玩具小狗。

“妈妈,”他说,“我怎么这么喜欢这只小狗呀?你说我怎么这么喜欢这只狗?”他看着我,露出祈求的目光。

“放回去,巴图,”我轻声说,“这个小狗是挺好的,但是妈妈今天没有那么多钱。今天的钱只够买衣服的钱。”

“但是我太喜欢它了,它怎么这么好呀!”看着他那可笑的样子,我使劲控制着马上要笑出来的表情。

“巴图,妈妈说过了,你该放回去。”

他慢慢走开,把它放回去了。回家的路上我许诺他:“如果下个礼拜你在幼儿园表现好,妈妈带你来买。”

当然他那个星期表现很好,然后他得到了那只狗。但是有一天他姥姥告诉我,他在电话里对她说:“我的妈妈拓(特)别穷呀,我的妈妈没有钱。”

从那附到现在,他再没有因为想要一样东西得不到而哭过。他有非常随和的性格,他几乎从不以自我为中心。